

Почему белорусы выбирают Россию в качестве основного международного партнёра и как они относятся к Украине, обсудили ведущая Алёна Родовская и заместитель директора по научной работе Института социологии НАН Александр Посталовский



СОЦИОЛОГИЯ ИНТЕГРАЦИИ

Союзная эффективность

Александр Посталовский: — Недавно мы отпраздновали 25-летие со дня создания Союзного государства Беларуси и России. Нашему интеграционному объединению уже четверть века, и оно работает эффективно. Сейчас настало время обратиться к изучению общественного мнения. Понятно, что современная геополитическая повестка отличается высокой динамичностью, особенно в последние три месяца. Не всегда даже эксперты и аналитики могут давать точные прогнозы. Однако общественное мнение мы изучаем как форму массового сознания, которая предполагает субъективное отношение людей к определенным явлениям. Например, какие внешнеполитические приоритеты у населения? С кем Беларуси нужно, условно говоря, развивать отношения? В каком направлении нам стоит двигаться? Об этом мы спросили у простых жителей нашей страны.

Алёна Родовская: — Имея огромное количество друзей из России, могу сказать, что сейчас совершенно нет разницы: обладатель ты синего белорусского паспорта либо красного российского. У нас созданы все условия в плане работы, образования, обучения. Интеграционные модели устроены так, что разница фактически не ощущается. На территории Российской Федерации белорусы могут находиться неограниченное количество времени, мы говорим на одном языке. Согласно вашему исследованию, 50,8 % наших соотечественников высказались за развитие отношений с Россией в рамках Союзного государства. Это хорошо?

Александр Посталовский: — Думаю, да. Однако следует отметить, что есть определенная доля респондентов, около 33 %, затруднившихся с ответом. Сфера международных отношений является сложным объектом для исследования. Чтобы однозначно ответить на вопросы, нужно разбираться и в миро-



вой, и в политической повестке. Мы же изучаем мнение не экспертной аудитории, а обычных граждан. Тем не менее общие тенденции очевидны, и большинство соотечественников за развитие отношений с Россией.

Алёна Родовская: — Многие россияне сейчас путешествуют по Беларуси. Они хвалят нас за гостеприимство и даже называют нашу страну витриной Союзного государства.

Александр Посталовский: — Это большой успех. Наша интеграционная форма доказала эффективность. Мы помним, сколько с 1992 года на постсоветском пространстве было различных форм: бывшие республики то объединялись, то собирались дружить против кого-то, какие-то коалиции распались. Россия и Беларусь, несмотря на тяжелую геополитическую обстановку и внешнее санкционное давление, доказали эффективность своей интеграции. Наш союз работает в первую очередь во благо и на удовлетворение потребностей и интересов населения наших стран.

Алёна Родовская: — Однако сейчас Украина на границе с Беларусью устанавливает колючую проволоку, создает другие укрепления. От этого страдают животные, но данная проблема волнует только нашу республику. В исследовании в вопросе об отношении к Украине 46,5 % респондентов затруднились с ответом. Это много, и в таких цифрах, мне кажется, заложено понимание. Белорусы остро переживают о том, что мирные жители продолжают погибать, большое количество украинских матерей лишились своих сыновей. Ни одна мама не хочет, чтобы ее ребенок ушел воевать за государство, которого уже нет. Что еще могут означать такие ответы?

Александр Посталовский: — Думаю, в какой-то степени часть населения в глубине души надеется, что ситуация разрешится, и страны все-таки договорятся. Белорусы за позитивное будущее, надеются вернуться на тот уровень отношений с Украиной, который был до всех этих событий. Надежда проявляется и в информационном поле — становится всё больше заявлений о выборах на Украине и переговорах о мире.

Алёна Родовская: — Почему всё так получилось? Почему украинцы испугались нашей интеграционной модели?

Александр Посталовский: — Это боязнь перед большим государством, перед тем, что оно поглотит, задавит своей экономикой. На самом деле такие опасения беспочвенны, и мы видим это. Союзное государство — пример того, как можно тесно и мирно общаться и взаимодействовать друг с другом. Притом у нас полностью равноправное сотрудничество и нет ущемления суверенитета: у России своя политическая система, у нас своя. Беларусь — полноценный субъект международного права, геополитический игрок, который проводит миролюбивую политику. Мы на собственном примере показываем, что с большими геополитическими государствами можно успешно взаимодействовать, при этом сохраняя суверенитет.

Украинский вопрос

Алёна Родовская: — Почему у Украины ничего такого не получилось? Почему они боялись интеграции с Россией? Как сейчас белорусы относятся к южной стране-соседке?

Александр Посталовский: — Примерно 30 % респондентов фиксируют, что отношения с этим государством ухудшились и продолжают это делать. Мы живем в открытом информационном пространстве, и люди прекрасно видят, что делают политические лидеры отдельных стран по отношению к нашей республике. Но ведь у нас с Украиной когда-то были конструктивные взаимоотношения. Думаю, многие помнят кадры 2004 года, сделанные в Хатыни. На них три лидера трех восточнославянских стран — Президент России Владимир Путин, Президент Беларуси Александр Лукашенко и Президент Украины Леонид Кучма — вместе отдали дань памяти жертвам фашизма. Это был очень символичный пример конструктивного славянского братства.

Подготовил Никита СТОЛЯРОВ